

Секция «Социальная психология: группа, общение, личность»

**Исследование толерантности и интолерантности по отношению к мигрантам у молодежи**

**Егорова Ольга Васильевна**

*Студент (бакалавр)*

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова, Якутск, Россия

*E-mail: egorovaolga06.92@mail.ru*

Мировое общество на современном этапе его развития немислимо без изучения определенных этнических процессов, без анализа которых процесс развития человечества невозможен.

Возрастающая мобильность населения многие страны превращает в поликультурные сообщества, создающих условия для гармоничного развития и взаимодействия, которое достижимо посредством толерантного отношения. Однако, достаточна набирающая обороты мировая миграция и миграция внутри территории Российской Федерации на сегодняшний день требует систематического изучения данного феномена.

Для обеспечения социального согласия и регуляции этнических конфликтов, толерантное отношение молодежи к мигрантам является необходимым в современном обществе. Ведь молодежь - это будущее страны и от них зависит, насколько мир будет заинтересован в интеграции и развитии. Данное исследование позволит нам узнать отношение молодежи к мигрантам, исследовать не только процессы толерантности, но и интолерантности по отношению к мигрантам на сегодняшний день.

По мнению психологов Г.У. Солдатовой, Л.А. Шайгеровой, О.Д. Шаровой, толерантная личность - это «человек, хорошо знающий себя и признающий других. Проявления сочувствия, сострадания - важная ценность толерантного общества и черта толерантного человека» [2]. Этническая толерантность рассматривается как социально значимая характеристика, определяющая такой способ принятия этнокультурных различий, который исключает развитие этнофобий и межэтнических конфронтаций (Уолцер), как важное условие формирования позитивного диалога в межэтнических отношениях, а интолерантность - как барьер на пути разрядки межэтнической напряженности [4].

Так, Г.В. Олпорт связывал толерантность-интолерантность с процессом формирования "общей ориентации", рассматривал ее как собственную "схематическую ориентацию". Он подчеркивал, что толерантный человек одинаково дружелюбно настроен ко всем людям без исключения, ему безразличны раса, цвет кожи или вероисповедание, он любит людей, а не просто терпит их [2]. Целью нашей работы было исследование толерантности и интолерантности по отношению к мигрантам у молодежи.

Для достижения цели необходимо выполнить ряд задач:

1. Определить уровень толерантности и интолерантности по отношению к мигрантам.
2. Выявить гендерные различия этнической толерантности.
3. Выявить гендерные различия толерантности и интолерантности.

Объект исследования: молодежь в количестве 120 человек, 60- юношей и 60- девушек.

Предмет исследования: этническая толерантность и интолерантность по отношению к мигрантам.

Гипотеза: Молодежные установки толерантности и интолерантности имеют гендерные различия

Частные гипотезы:

1. Девушки наиболее толерантны по отношению к мигрантам
2. Юноши наиболее интолерантны по отношению к мигрантам

Методы математической обработки: достоверность различий определялась по U критерию Манна-Уитни.

В данной работе было проведено исследование толерантности и интолерантности по отношению к мигрантам, с целью выявления особенностей.

Экспериментальное исследование проводилось среди юношей и девушек в возрасте от 18- 25 лет. Общий объем выборки составил 120 человек.

В методический инструментарий данного исследования вошли: экспресс- опросник «Индекс толерантности», измерение толерантных установок в сфере межнациональных отношений.

Для исследования толерантности и интолерантности мы использовали экспресс- опросник «Индекс толерантности», который позволяет выявить уровень общей толерантности, а также дополнительные субшкалы: Этническая толерантность, социальная толерантность и толерантность как черта личности.

Преобладающее большинство опрошенных 86,6% девушки и 93,3% юношей относятся к группе людей со средним уровнем общей толерантности. Такие результаты показывают респонденты, для которых характерно сочетание как толерантных, так и интолерантных черт. Высокий уровень общей толерантности имеют 13,3% девушек и 5% юношей. Представители этой группы обладают выраженными чертами толерантной личности. Низкий уровень общей толерантности имеет 1,6% юношей.

Измерение толерантных установок в сфере межнациональных отношений (Собкин В.С., Адамчук Д.В.). В опроснике предложено 12 вопросов. Направленных для измерения толерантных установок в сфере межнациональных отношений, где отрицательный суммарный итоговый индекс означает приближение к полюсу толерантности, положительный - к полюсу интолерантности. По данным исследования мы выявили общий уровень толерантности и интолерантности. У 66,6% респондентов показатель толерантность. У 33,3% респондентов выявлен показатель интолерантность. У 35 юношей выявлен показатель толерантности, а у 25 юношей показатель интолерантности. У 45 девушек выявлен показатель толерантности и у 15- показатель интолерантности. По результатам U-критерия Манна-Уитни сравнивались этническая толерантность, социальная толерантность и толерантность как черта личности у двух выборок. По данным полученным по U критерию Манна-Уитни мы выявили, что асимтоматическая значимость в этнической толерантности равна 0,000; в социальной толерантности равна 0,061; в толерантности как черта личности равна 0,000. Это говорит о том, что группа мужчин и группа женщин отличаются по трем уровням толерантности.

По измерению толерантных установок мы получили следующие результаты: по полюсу толерантности мы получили асимтоматическую значимость равную 0,031. По полюсу интолерантности мы получили асимтоматическую значимость равную 0,765. Это говорит о том, что по полюсу толерантности группа мужчин и женщин имеют различия, а по полюсу интолерантности есть тенденция, но значимых различий нет.

Таким образом, получив данные об общем уровне толерантности у юношей и девушек, где у большинства респондентов выявили средний уровень. Для проверки первой гипотезы мы разделили всех испытуемых по уровням этнической, социальной толерантности и

толерантности как черты личности. По полученным результатам первая гипотеза о том, что девушки наиболее толерантны по отношению к мигрантам, подтвердилась. Вторая гипотеза, где мы рассматривали группы по полюсу толерантности и интолерантности мы не выявили особых различий в полюсе интолерантности. Таким образом, гипотеза, что юноши более интолерантны по отношению к мигрантам не подтвердилась. Но стоит отметить, что юноши в анкетах проявляли более агрессивный характер в ответах, чем группа девушек. Таким образом, наша гипотеза о том, что молодежные установки толерантности и интолерантности имеют гендерные различия, подтвердилась.

### **Источники и литература**

- 1) Асмолов А.Г. На пути к толерантному сознанию. // М., 2000.- 255с.
- 2) Асмолов А.Г., Солдатова Г.У., Шайгерова Л.А. О смыслах понятия «толерантность» // Век толерантности: Научно- публицистический вестник, 2001. Вып.1-2. 87-89 с.
- 3) Почебут Л.Г. Кросс- культурная и этническая психология. Учебное пособие.// Спб.: Питер, 2012.-336с.
- 4) Солдатова, Г.У. Психология межэтнической напряженности. М.: Смысл, 1998. -389 с.
- 5) Стефаненко Т. Г. Этнопсихология: Учебник для вузов /— 4-е изд., испр. и доп. — М.: Аспект Пресс, 2009.— 368 с.

### **Слова благодарности**

Благодарим за внимание!